

减负 让广大教师“轻装上阵”

中办、国办近日印发的《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》，从统筹规范督查检查评比考核事项、社会事务进校园、精简相关报表填写工作等方面提出20项要求，被称为“教师减负20条”。《意见》回答了“为何减”“减什么”“怎么减”“谁来减”等问题，受到广大教师欢迎，可谓大快“师”心。

“教师减负20条”之所以引发热烈反响，在于它切中了现实痛点，道出了很多教师的心声。一些地方形式主义、官僚主义“进校园、入课堂”，一些部门向学校和教师随意布置、摊派非教育教学事务，严重干扰正常教学，给一线教师造成了沉重负担。有的教师将日常工作状态形容为：“一天迎检好几轮，考核全靠补材料，评比调研造排场，杂事琐事一把抓。”各种检查、评比、考核铺天盖地，调研、统计、信息采集等工作交叉重复，导致教师的时间被大量占用、精力被大量耗费，面对教书育人的主业，往往是有心无力、无可奈何。

2019年是中央确定的“基层减负年”。对于教育系统来说，让教师从沉重的、不合理的负担中解

放出来，把时间还给教师，把宁静还给校园，按照教育教学规律来办事，无疑是最给力的“减负”。

“减”出实效，得从关键处着手，切忌“眉毛胡子一把抓”。推进教师减负，要向最典型、最紧迫的问题“开刀”，重点整治督查检查评比考核、社会事务进校园、抽调借用人员等方面存在的突出问题。

《意见》明确，确保对中小学校的督查检查评比考核事项减少50%以上，坚决杜绝强制摊派无关事务，教师借用期限原则上不超过半年。这一系列规定很有现实针对性，有利于把教师负担切实减下来。“减”出实效，也应辩证看待负担，减负不是“撂挑子”，与教育教学无关的事务必须减下来，教书育人的责任则应该更好地扛起来。

“减”出实效，需要各方协同发力。教师减负是一项系统工程，涉及多领域多部门，不能靠教育部门“单打独斗”。教师减负事关百年大计，各级党委和政府应高度重视。要进一步营造理解教育工作、关心中小学教师发展的良好氛围，才能让老师们“轻装上阵”，让成长的翅膀轻盈飞翔。（人民网）



教研室
JIAO YAN SHI



世界羽联排名：
陈雨菲首登世界第一

世界羽联17日公布了最新一期各单项世界排名，中国女单选手陈雨菲凭借世界羽联世界巡回赛总决赛上的冠军，职业生涯首次登顶世界第一。

陈雨菲在总决赛女单决赛中逆转战胜中国台北选手戴资颖，获得2019年的第7个冠军头衔，积分也超越戴资颖成为世界第一。（新华网）

北京冬奥会和冬残奥会比赛项目名称确定

北京冬奥组委与国家体育总局、中国残联、国际奥委会、国际残奥委会和各国国际冬季单项体育联合会沟通协商，于近日正式确定了北京2022年冬奥会比赛项目。

北京2022年冬奥会共设7个大项(滑雪、滑冰、冰球、冰壶、雪车、雪橇、冬季两项)、15个分项(高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、跳台滑雪、越野滑雪、北欧两项、短道速滑、速度滑冰、花样滑冰、冰球、冰壶、雪车、钢架雪车、雪橇、冬季两项)和109个小项。北京2022年冬残奥会共设6个大项(残奥高山滑雪、残奥冬季两项、残奥越野滑雪、残奥单板滑雪、残奥冰球、轮椅冰壶)和78个小项。（环球网）

不是红颜易老
是你做题太少

近日，江苏南通一份用段子编的数学试卷火了，每道题前都有调侃的网络流行用语：“不是红颜易老，是你做题太少”；“若无相欠、怎会相见。欠的多了，这题也就不会了”；“四个选项中你都不能找到对的，还想在几亿人中找到对的人，快醒醒还是做题吧”……

这份试卷是初二年级的数学试卷，用于单元练习。这套试卷最大的亮点是，每道题前面都有一句网红用语，用段子引出问题。

题目的话有调侃式：“四个选项中你都不能找到对的，还想在几亿人中找到对的人，快醒醒还是做题吧。”有人生鸡汤式：“所有的相遇都是命中注定，这题我们相遇过分别过现在又重逢了。”也有临场点化式：“题目略长，不要彷徨。套路不深，不必当真。”试卷最后还有一句调侃：“好像时间来不及了，那算了，没有26题了，大家交卷吧。最后请给我五分好评，谢谢！”

网友：可以心情愉快地接受不及格。

“第一次看到这样的题目，感觉非常新奇，数学考试都不那么枯燥了。”一位参加此次考试的同学表示，这种“网红”试卷非常有代入感，能缓解考试的紧张情绪。

看到这张“网红”试卷后，有网友直言，“这个数学老师的语文功底不错”，“如果自己要是有这么幽默的老师，都不好意思不及格”。（快资讯）



陶瓷技艺进校园

12月16日，清水河县城关镇第一小学学生在老师的指导下制作陶器。内蒙古清水河县生产陶瓷历史悠久。2011年，清水河瓷艺被列入内蒙古自治区非物质文化遗产名录。近年来，清水河县持续推进“陶瓷技艺进校园”活动，让孩子们在培养动手能力的同时学习传统文化。（新华网）

让北京传统文化活起来传下去

12月16日，由北京惠民文化消费季组委会、首都文化产业协会共同主办的2019北京文化消费品牌榜在首都博物馆发布，共涵盖“十大文化创意产品”“十大文化旅游线路”“十大文化消费地标”“十大文化体育盛典”“十大文化展演活动”五大类50个品牌。此外，北京香山革命纪念馆等入围“‘庆祝新中国成立70周年’北京文化消费特别贡献”榜单。（科技日报）



近期，据地方民政部门和群众反映，一些社会组织、企事业单位在不具备公开募捐资格的情况下，以公益慈善用途为名在各地开展旧衣物等废旧物品捐赠回收活动，有的还将公众捐赠的旧衣物销售牟利。这种行为违反了《中华人民共和国慈善法》(以下简称《慈善法》)的规定，损害了捐赠人的合法权益，影响了慈善事业的形象。特此提示如下：

1. 与有相关资质的企业开展废旧物品回收利用的性质不同，以公益慈善名义开展旧衣物等废旧物品捐赠回收，属于公开募捐活动。根据《慈善法》的规定，只有登记或者认定为慈善组织且取得公开募捐资格的社会组织，才能开展公开募捐活动。其他组织或者个人，不得开展公开募捐活动。

宝丰县民政局关于不具有公开募捐资格的组织或者个人不得开展公开募捐活动的提示

2. 不具有公开募捐资格的社会组织、其他组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作，由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。

3. 慈善组织开展公开募捐，应当严格按照《慈善法》及相关法规政策要求制定募捐方案，公布募捐信息，接受社会监督。社会组织在《慈善法》实施以前已经开展的公益慈善项目，在《慈善法》实施以后并不能当然延续，应当对照法律规定进行清理。如果属于公

开募捐活动的，应当按照法律要求具备公开募捐资格以后才能继续进行，否则属于违法行为。

4. 社会公众参加慈善募捐活动之前，请先核实活动举办方的合法身份和是否具有公开募捐资格。可通过全国

慈善信息公开平台“慈善中国”(cishan.chinanpo.gov.cn)查询是否属于具备公开募捐资格的社会组织。发现不具备公开募捐资格却开展公开募捐活动的，可以向县民政局举报，举报电话0375-7065509。发现假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产的，可以向公安机关举报。

宝丰县民政局
2019年12月17日